

ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΠΟΥΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ

ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΑΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ
ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

email: vagrammat@yahoo.gr

ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΗ
ΔΙΑΤΡΙΒΗ ΥΠΟ
ΕΚΠΟΝΗΣΗ:

«Η φαινομενολογία της πράξης και της ζωής στη Hannah Arendt υπό το πρίσμα των σύγχρονων βιοπολιτικών θεωριών: προς μια νέα φαινομενολογική οντολογία του ηθικού και του πολιτικού». Από 07/2021

Αναλυτική περιγραφή

Η παρούσα διδακτορική διατριβή φιλοδοξεί να διερευνήσει την κατανόηση της αρεντιανής σκέψης και τη διερεύνηση των σύγχρονων προκλήσεων που θέτει η βιοπολιτική στην πολιτική φαινομενολογία. Αρχικά, η ανάλυση επικεντρώνεται στην αρεντιανή ανασυγκρότηση της έννοιας της πράξης και του πολιτικού, εστιάζοντας στη φαινομενολογική διάσταση της σκέψης της Hannah Arendt. Εξετάζεται ο τρόπος με τον οποίο η πρώιμη φαινομενολογική οικειοποίηση και αναμόρφωση της αριστοτελικής πράξης από την Arendt, καθώς και η επιρροή της από τη φαινομενολογική οντολογία της πράξης του Martin Heidegger, οδηγεί στη διαμόρφωση μιας φαινομενολογικής δομής της πολλότητας και στην οντολογία της δημόσιας σφαίρας. Σε ένα δεύτερο επίπεδο, η έρευνα εμβαθύνει στη βιοπολιτική διάσταση της φαινομενολογίας του πολιτικού στην Άρεντ, σε σύγκριση με τις θέσεις της σύγχρονης βιοπολιτικής θεωρίας, όπως διαμορφώθηκε από τον Michel Foucault και τον Giorgio Agamben. Μέσα από μια κριτική ανάλυση των γραπτών της Άρεντ, η διατριβή επιχειρεί να αναδείξει τη διαπλοκή του πολιτικού βίου με τη βιολογική ζωή στη νεωτερικότητα, όπως αυτή αναδύεται μέσα από το έργο της Arendt. Η ανάλυση αυτή ακολουθεί μια πορεία που ξεκινά από τη διερεύνηση της βιοπολιτικής κανονικοποίησης στη σύγχρονη μαζική κοινωνία έως την έννοια της θανάτου και της «γυμνής ζωής» στον ολοκληρωτισμό. Στο πλαίσιο αυτό, εξετάζεται η σημασία της έννοιας της γεννησιμότητας στην αρεντιανή σκέψη, ως αντίστιξη στις βιοπολιτικές μορφές εξουσίας που επιδιώκουν την ομογενοποίηση και τον έλεγχο της ζωής. Στο τρίτο και καταληκτικό μέρος της διατριβής, το ερευνητικό ενδιαφέρον στρέφεται στην αρεντιανή φαινομενολογία του πολιτικού, αναδεικνύοντάς την ως ένα γόνιμο παράδειγμα για τη διαμόρφωση μιας σύγχρονης φαινομενολογικής οντολογίας. Μέσα από μια κριτική επανεξέταση των βασικών εννοιών της αρεντιανής πολιτικής φιλοσοφίας, όπως η πράξη, η ομιλία, η δημόσια σφαίρα, η πολλότητα και η γεννησιμότητα, επιχειρείται η ανάδειξη των οντολογικών της θεμελίων και των δυνατοτήτων της για την κατανόηση των σύγχρονων

πολιτικών φαινομένων. Η διατριβή διερευνά τις δυνατότητες ενός διαπαραδειγματικού διαλόγου μεταξύ της βιοπολιτικής και της πολιτικής φαινομενολογίας, αναζητώντας σημεία σύγκλισης και διαφοροποίησης, καθώς και πιθανές συνέργειες για την ερμηνεία των σύγχρονων πολιτικών προκλήσεων. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην εφαρμογή αυτού του διαλόγου στο βιοπολιτικό παράδειγμα της πρόσφατης πανδημίας του COVID-19, αναλύοντας τις πολιτικές διαστάσεις της διαχείρισης της πανδημίας και διερευνώντας την προοπτική να τεθεί το πολιτικό στη βάση μιας νέας φαινομενολογικής ανθρωπολογίας, ικανής να ανταποκριθεί στις προκλήσεις της σύγχρονης βιοπολιτικής.

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑ:

- Σύγχρονη φαινομενολογία και φιλοσοφική ερμηνευτική
- Φαινομενολογία και υπαρξιακή φιλοσοφία
- Πολιτική φιλοσοφία, φιλοσοφία του δικαίου, πολιτική φαινομενολογία και βιοπολιτική
- Φιλοσοφία της Τεχνολογίας

ΣΠΟΥΔΕΣ:

**Απόφοιτος Φιλοσοφικής Σχολής, τμήμα Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης(κατεύθυνση Φιλοσοφίας)
Γενικός βαθμός πτυχίου: 7.45 (2006).**

Εξάμηνη φοίτηση στο Technische Universitat Berlin(Πρόγραμμα Erasmus). Οκτώβριος-Μάρτιος 2005/2006

Μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης στην Συστηματική Φιλοσοφία του τμήματος Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής της Φιλοσοφικής σχολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης- Άριστα 9.06 (2011).

Διπλωματική εργασία: Η αμφίσημη σχέση θεωρίας και πράξης: μια συγκριτική μελέτη των αριστοτελικών και των χάιντεγκεριανών παραδόσεων

<http://ikee.lib.auth.gr/record/129178?ln=el>

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΑ:

***Praxis in Aristotle and Heidegger's Being*
23^ο Παγκόσμιο Συνέδριο Φιλοσοφίας, Αθήνα 08/2012.**

***Η φαινομενολογία της πράξης και της ζωής στη Hannah Arendt*
υπο το πρισμα των συγχρονων βιοπολιτικων θεωριων
1ο Συνέδριο Υποψήφιων Διδασκτόρων & Μεταδιδακτορικών
Ερευνητών/τριών Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 28/05/2022**

***Ο κίνδυνος της βιοπολιτικής κανονικοποίησης της σύγχρονης
μαζικής κοινωνίας στην Hannah Arendt.*
1ο Συμπόσιο Νέων Ερευνητών/τριών Τμήματος Φιλοσοφίας του
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 24/04/2024**

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ ΣΕ
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ
ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ:

Η Ηθικότητα στις Βασικές κατευθύνσεις της Φιλοσοφίας του
δικαίου περιοδικό Ηθική, τεύχος 10, σσ. 20-29, Αθήνα, 2014
http://epub.lib.uoa.gr/index.php/ethiki/article/view/75/pdf_90

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ:

Μέλος του Εργαστηρίου Φιλοσοφικών Ερευνών για τις
Επιστήμες, την Τεχνολογία και τον Πολιτισμό-ΕΦΕΕΤΠ) του
Τμήματος Φιλοσοφίας της Φιλοσοφικής Σχολής του
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ ΣΤΟΝ
ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΚΑΙ
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΤΥΠΟ :

Η ζωή του Σοπενχάουερ στο έργο του [Peter B. Lewis, Άρτουρ
Σοπενχάουερ], "Εφημερίδα των Συντακτών", 29.9.2016

Η Χάνα Άρεντ για τον Άιχμαν: Αναζητώντας την
ετυμηγορία [Χάννα Άρεντ, Ο Άιχμαν στην Ιερουσαλήμ],
"Εφημερίδα των Συντακτών", 26.12.2016

Φιλοσοφία στην κρεβατοκάμαρα [Μαρκήσιος ντε Σαντ, Η φιλοσοφία
στο μπουντουάρ], www.bookpress.gr, 28.9.2017

Χάνα Άρεντ: Ο ιμπεριαλισμός στον δρόμο για τον
ολοκληρωτισμό [Hannah Arendt, Οι απαρχές του ολοκληρωτισμού:
Ιμπεριαλισμός], www.bookpress.gr, 14.5.2018

Ο αντισημιτισμός κατά Χάνα Άρεντ: Γιατί οι Εβραίοι; [Χάννα
Άρεντ, Οι απαρχές του ολοκληρωτισμού: Αντισημιτισμός],
www.bookpress.gr, 3.3.2018

Η Χάννα Άρεντ για τον ολοκληρωτισμό: Η πολιτική διαστροφή της
απόλυτης κυριαρχίας [Χάννα Άρεντ, Οι απαρχές του ολοκληρωτισμού:
Ολοκληρωτισμός], www.bookpress.gr, 12.10.2018

ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ:

ΑΓΓΛΙΚΑ
ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ
ΙΣΠΑΝΙΚΑ